



К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 69 (8355)

СУББОТА, 24 ИЮНЯ 2000 ГОДА

Крестьянские заботы

Наступила пора сенокосная

21 июня трактористы колхоза «Новый путь» Мансур Тукбаев и Виталий Плетнев на тракторах марки МТЗ с роторными косилками выехали на заливные луга.

Объем работ предстоит выполнить большой, надо косить 821 гектар на заливных участках, да еще многолетние травы, 109 га житняка и 27 га ковра.

К этим двум скоро на помощь придет еще один агрегат с трактором Т-70 с жаткой ЖВН-6. Готов к работе агрегат с граблями Азамата Аралбаева. Сдвигать в коши бы-

дут Самирхан Кильсинбаев и на помощь к нему придет Фарсат Рахматуллин с КУН-10.

Начеку и стогометчики Венер Ахметов и Фатих Рахматуллин, для перевозки подготовлена тележка ИТС-12 под Т-150.

Планируют в колхозе заготовить сена 8900 ц, но в колхозе, как заявил агроном Н. Я. Сулейманов, есть уверенность сделать 1,5 годовалый запас сена. Запас не мешает. Пока есть такая возможность надо не терять время.

Д. РЫБАКОВ.

К стригальному пункту в Таштугайском отделении совхоза «Таналыкский» подъехали в тот самый момент, когда здесь уже завершали стрижку первой отары овец. Пригнали ее из Новоукраинского отделения хозяйства. Ухаживают за ней чабаны Мухамет Сирбаев и Глюс Ганиев. Первые результаты настрига показывают, что уход за валухами прошлого года был не плохой. Средний настриг с каждой головы составил 3,3 килограмма шерсти.

Как ни горько сознавать, но некогда славившиеся своими овцами хозяйство значительно сократило овценоголовье.

Работают с настроением

Сейчас здесь около 3200 овец. Поэтому начальник стригального пункта Бадамша Исакаев уверен, что со стрижкой упроятся быстро.

Любо — дорого было наблюдать как 12 стригальщиц управляют со своим делом. Слышны только жужжание стригальных машинок, шутки, смех стригальщиц.

То, что работают здесь опытные и прекрасно владеющие своим ремеслом стригальщицы, говорили в журнале. Ирик Байгускаргов снял руно со 100 голов овец. На счету Гудьямал Исака-

вой 94 головы. Не на много отстали от них Расима Валитова, Галя Рахмангулова, Добрыня слова говорились в адрес Насимы Байгильдиной и Анисы Гариповой. Они ведут стрижку ручными ножницами. Это значительно сложнее и требует больших усилий. Как не отметить юных помощников, учащих Таштугайской школы Айгиза Утяшева, Артура Сантарова, Галима Байгускарова, Гайзана Рахмангулова — относчиков руно.

Нелегко пришлось бы стригальщицам без умелых

рук. Ильдара Рахмангулова. Он и мастер — наладчик и точильщик. Случись при стрижке порез овцы — рядом всегда веттехник Ирик Зиганшин. Быстро обработает рану.

Время было предобеденное, но никто и не собирался по домам. Усердно были заняты своей работой. Поните ресовались почему. Оказалось, что здесь же в специальном вагончике готовится обед. Есть повар, обеспечены газом, продуктами. Так что для стригальщиц постарались создать все условия, а результаты их труда не заставят себя ждать.

В. ДАНИЛОВ.

В КОЛЛЕКТИВЕ ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ

Уфимской средней школе — 40 лет

40 ЛЕТ для истории — небольшое время, но для обыкновенной человеческой жизни — это немало, целая история, полна над какими-то событиями, радостями влета или, наоборот, огорчения, разочарования из-за невезения в жизни.

А мне повезло. Почему? Потому что мне повезло жить и работать так долго — в одной и той же школе 40 лет, в том числе 38 лет директором, и после ухода на пенсию еще 4 года завучем по начальным классам. Рядом со мной были люди трудолюбивые, ответственные за свое дело, и я не делил их «на своих», «не своих», старался оценивать работу каждого (будь он учителем или техперсоналом) только по его заслугам, то есть по качеству и результатам труда.

В своих действиях я опирался на поддержку первичной парторганизации, профсоюзной организации, на завучей, организаторов и вожатых.

Особенно я благодарен своему первому заместителю завучу Назарову Петру Григорьевичу, с которым мы работали в течение всех этих 40 лет, с полуслова понимали друг друга, и каждый

знал и отвечал за свое дело. Секретарем первичной парторганизации работали Сурков Н. Д., Труханова Н. А., Байчурин И. А.; председателем профкома Назарова Н. П., Кузнецова Т. С. и другие. Каждый из них честно исполнял свои функции на общественных началах.

Одним словом, мы руководили коллективом учителей коллегиально и демократично.

Мы искали и находили опору у членов родительского комитета и ученических организаций — комсомольской, пионерской, учкома. Ведь в каждом большом или маленьком коллективе бывают активные, принципиальные единомышленники. Надо было уметь их находить и расставлять по ключевым местам.

Школа наша по количеству учащихся и классов была одна из крупнейших в районе. В одно время количество учащихся дошло до 700 детей, а в интернате проживали 200 учеников из разных деревень, даже из Исянгильдино, Абдулнасыра, Валитово, Хайбуллинского совхоза (в то время не было башкирских классов в Целиной СШ).

Нелегко было воспита-

телям интерната работать с детьми из разных деревень, семей и возрастов. Воспитатели Е. Н. Казакова, Р. М. Исламгулова, Л. А. Гаврилова, Т. А. Славгородская усердно работали по формированию дружного коллектива, учили жить как дети одной большой семьи. Детей из отделений возили на тракторах с прицепными будками, а мой бывали сильные бураны. Встречать детей, особенно провожать их по субботам было очень ответственно.

А ночным няням? Они всю ночь оберегали спящих в комнатах, чтобы дети ложились спать по режиму, чтобы взрослые не обижали малышей. А прачке? Надо было вовремя перестирать постельное белье. Стирку, сушку производили у себя дома. Это было очень неудобно, хлопотно. Одним словом, школа и интернат служили вторым домом для детей, а учителя и воспитатели, няни и все технические работники должны были стать вторыми родителями.

Эту истину понимали мы все, и каждый старался оправдать возложенные на него обязанности без всякого нажима и принуждения, че-

стно и добросовестно.

Коллектив школы постепенно и уверенно шел вперед. Он жил своей

Коллективу повезло, что многие годы директором был Н. Г. Калимуллин — человек, влюбленный в свое дело. Это он заложил в коллективе основы интеллигентности, дух демократизма и законы порядочности.

За годы педагогического творчества сформировался сплоченный, работоспособный коллектив из 62 учителей, которые обучают 478 учащихся. В школе много талантливых личностей, заслуживающих доброго признания. Это учителя начальных классов М.М. Юсупова, Г. Ш. Такалова, Р. Б. Басирова, А.Н. Сувериева. В постоянном творческом поиске — Ю. В. Мурзабаева, П.Г. Назаров, А. В. Ахметова, А. Н. Каримова, Г. М. Павлова, Г. Г. Галлямова, Ф. С. Диярова, Г. И. Кулибаева, А. Г. Габбасов и другие.

Наш коллектив стремится создать необходимые условия, чтобы ребята по своим умственным способностям занимались в физико-математиче-

ской, гуманитарных и традиционной поддерживаются тесные шефские отношения, что в наше время очень важно. Ощущаем постоянную поддержку в ремонте школы, укреплении ее материально — технической базы. Кроме пришкольного участка, ученическая трудовая бригада работает и совхозном саду — огороде, выращиваем в достаточном количестве овощи, ягоды.

Словом, благодаря инициативной творческой деятельности коллектива учителей и учащихся, школа живет интересной, содержательной жизнью.

Ну, и если заглянуть в будущее, думаю, какими бы времена ни переживало общество, школа должна сохранить доброту и справедливость, быть таким островком, где принимают любого ученика, организуют его жизнь и защищают во многих отношениях.

Воспитательная работа в школе ориентирована на ученика, на его развитие, на формирование нравственно — эстетических качеств детей, способных к самореализации и творческой деятельности.

Между школой и совхозом «Матраевский»,

Н. КАЛИМУЛЛИН, бывший директор УСШ, Заслуженный учитель РСФСР.

ских, гуманитарных и традиционной поддерживаются тесные шефские отношения, что в наше время очень важно. Ощущаем постоянную поддержку в ремонте школы, укреплении ее материально — технической базы. Кроме пришкольного участка, ученическая трудовая бригада работает и совхозном саду — огороде, выращиваем в достаточном количестве овощи, ягоды.

Словом, благодаря инициативной творческой деятельности коллектива учителей и учащихся, школа живет интересной, содержательной жизнью.

Ну, и если заглянуть в будущее, думаю, какими бы времена ни переживало общество, школа должна сохранить доброту и справедливость, быть таким островком, где принимают любого ученика, организуют его жизнь и защищают во многих отношениях.

К. КАРАБАЕВ, директор школы, отличник просветительской работы.

Уфимской средней школе — 40 лет

Штрихи к портрету школы

Уфимская СШ — одна из ведущих школ района, внесавших немало ярких страниц в историю народного образования Хайбуллинского района.

В Уфимской СШ плодотворно работает творческий коллектив учителей, среди которых есть «Зеленый учитель школы БАССР», 2 отличника образования РБ. Эта школа занимает особое место среди образовательных учреждений района, как школа, имеющая тесную связь с базовым обществом — ордена Ленина совхозом «Матраевский», где трудятся в основном выпускники Уфимской школы.

Они остаются на родной земле работать в различных отраслях: это специалисты сельского хозяйства, медработники, учителя, работники культуры и т.д.

Благодаря тому, что школа продолжает традиции по трудовому воспитанию детей, занимается большой хозяйственной деятельностью, укрепляет материальную базу, выпускники Уфимской СШ отличаются трудолюбием и преданностью своей земле. Уфимская школа — это школа с

большим педагогическим опытом. Здесь работает стабильный педагогический коллектив, в котором немало учителей с большим стажем работы, воспитавших не одно поколение детей.

Многие из них выбрали профессию учителя и пополнили ряды педагогов в других школах. А те из них, кто прошел педагогическое крещение в Уфимской СШ, стали признанными учителями.

Педагоги Уфимской СШ остаются верными начинаниями своих первых руководителей — директора Калимуллина Нуруллы Габитовича и завуча Назарова Петра Григорьевича, которые умело помогали молодым учителям, их профессиональному становлению.

А теперь Карабаев Камил Динисламович и Абдулменова Райса Зиевна также придают важное значение престижу звания «учитель», ежегодно готовят призеров районного конкурса «Учитель года», достойно представляющих свою школу.

Р. ИЛЬСОВА,
заведующая методкабинетом РУНО.

Говорят бывшие выпускники:

ВСПОМИНАЯ о школьных годах, ярко встает перед глазами сухой 1955 год, когда мы, 7 первокурсников, сели за парты в одной из квартир цитового дома по улице Комсомольской. Первой учительницей у нас была Киселева Евдокия Сергеевна, очень добрая и мягкая женщина. А уже потом, в 3 классе, появилась молодая, красивая учительница, тоже очень отзывчивая и добрая, Никитина Татьяна Фроловна. В то время на месте нынешней школы был заложен только фундамент, да еще был родничок. Так что появился как бы бассейн, где мы с ребятами купались иногда, и даже заплывали

туда лодку. Строительством школы шло 4 года и было сдано в эксплуатацию к 7 ноября 1959 г. Яркое вспоминается ветреное лето 1960 года в новой школе, где на лестнице соорудили горку, по которой скатывались дети и катились дальше, почти по всему нижнему этажу в карнавальных костюмах. Многие школьники в этот погожий вечер впервые смогли познакомиться с привезенными апельсинами. Самые теплые слова хочется сказать в адрес учителей, работавших в нашей Уфимской средней школе, — это В. М. Савченко, Ш. А. Ишкуллова, Л. П. Лобанова, Т. Г. Соколова, К. В. Тиханова,

М. Е. Семенова, наш классный руководитель И. Д. Сурков, П. И. Неретин, Ф. С. Турумтаев, А. М. Блиндин, Е. Ф. Андриеева, П. Г. Назаров и директор школы Н. Г. Калимуллин.

Все они сейчас ветераны педагогического труда и находятся уже на заслуженном отдыхе.

Как бывший ученик, а ныне тоже учитель, я от всей души хочу поздравить всех с 40-м юбилеем нашей школы, пожелать всем учителям и выпускникам крепкого здоровья и счастья.

А. ЛОБАНОВ,
учитель физкультуры Уфимской средней школы.



НАШЕЙ школе исполняется 40 лет. Сегодня мы обязательно с благодарностью и уважением вспоминаем нашего директора школы — Н. Г. Калимуллина, завуча Н. Г. Назарова, наших дорогих учителей М. А. Алгушаеву, А. В. Ахметову, Т. С. и П. А. Кузнецовых, Г. М. Павлову, Н. А. Соболеву, Ф. Н. Каскинову, Г. В. Туленкову и многих других учителей, которые учили нас жизни.

И только годы работы в школе, общения с детьми, их радость и печаль, смех и слезы убеждали нас в том, что вос

питание души человеческой, пожалуй, самое трудное и мучительное в учительской профессии. Но коллективу школы это всегда удавалось.

А. СУВЕРНЕВА,
М. КАИПОВ,
учителя Уфимской СШ, бывшие выпускники.



Я выпускница 1969 года и хочу выразить свою благодарность своим учителям и хоть немного порадовать их.

сейчас это учителя учителей.

много выпускников стали учителями. Кроме того, много молодых специалистов, начав работать в Уфимской школе, потом стали отличниками профессии, заслужившими уважения учителей.

Про каждого своего учителя я хотела бы написать поэму. Но это не в моих силах. Да это и не надо. Ведь эти учителя своим трудом, своей жизнью воздвигли себе нерукотворный памятник в душах своих учеников.

Г. КУПЦОВА,
завуч Первомайской СШ.



С Уфимской школой связана вся моя жизнь. И не только моя. Из нашего выпуска — 1963 года — девятеро выбрали профессию учителя, из них работают в родной школе Г. Г. Габбасов, Т. С. Кузнецова.

Именно здесь они по настоящему сблизились с армейской службой: несли караульную службу, отрабатывали строевые приемы, несли службу на кухне, изучали военную тактику и в то же время они отдыхали, занимались спортом и, самое главное, имели возможность практиковать стрельбу и стреляли из настоящего боевого оружия — автомата

целины. Весной 1955 г. совхоз только начал строиться. Естественно, в первую очередь, строили жилые дома. К сентябрю построили десяток 4-х квартирных цитосборных домов, и одну из квартир (две комнаты) по ул. Комсомольской выделили под школу. В первый год целины детей было немного. А уже в 1955 г. выделены целые дома под здание новой школы. Первым директором этой школы стала М. Е. Семенова. Человек великой души, энергичная, жизнерадостная, она была и наставником, и другом, после уроков учила девочек вязать, вышивать, проводила спортивные праздники, ходила с нами на лыжах, в походы. Непонятно, когда же эта женщина стала предсе

датель женсовета, депутат сельского Совета, участник художественной самодеятельности.

Нас же в 3-ем и 4-ом классе учила Е.В. Киселева, спокойная, уравновешенная, уверенная в себе женщина, строго, но с вкусом одевалась, девочки подражали ей во всем. Она часто приносила пластинки с классической музыкой, репродукции картин, рассказывала о композициях, художниках. Так приобщала она нас к миру прекрасного, расширяла наш кругозор. Сейчас они давно уже на заслуженном отдыхе, но в нашей памяти остались молодыми и красивыми.

А. АХМЕТОВА,
учитель русского языка и литературы, отличник просвещения.



Наш выпуск — дети

С Уфимской школой связана вся моя жизнь. И не только моя. Из нашего выпуска — 1963 года — девятеро выбрали профессию учителя, из них работают в родной школе Г. Г. Габбасов, Т. С. Кузнецова. Известные и уважаемые всему району, опытные педагоги М. А. Владимирович, Ф. С. Карташова, К. Х. Баранова из Первомайской средней школы — также мои однокурсники. Остались в родном совхозе и плодотворно работают по сей день отличные специалисты — мастера своего дела Ш. Ф. Каримов, Х. Х. Хасанов, Р. И. Исидильдин, А. Ф. Мурзабаев, Л. И. Климентьев первый наш выпускник Военной академии им. Фрунзе.

с золотой,
* Специалистами, руководителями подразделений совхоза «Матраевский» работают выпускники школы.
* В школе работают 62 учителя, 34 из которых бывшие выпускники.

„Без солнца не рождаются цветы“

ТРОПИЧКА жизни привела меня, совсем юную девочку, в Уфимскую среднюю школу. Приветливо встретил меня директор школы Н. Г. Калимуллин.

Где те годы, когда мы отчаянные, веселые, активные во всем, бежали из общежития на работу в школу. Мы усевали всюду — и в художественной самодеятельности, и в спорте.

Разъехались по свету мои подруги Вера Сайфуллина, Людмила Грачева, Салима Габитова.

Педагогический коллектив школы стал для меня второй семьей. Разве можно забыть добрых, открытых, строгих педагогов, как Веру Ильиничну Дмитриеву, Шауру Амировну Ишкуллову (ныне покойную), Любовь Павловну Лобанову, Валентину Максимовну Савченко.

Об одной из них я хочу вам рассказать.

Валентина Максимовна — хрупкая, маленькая женщина, добрейшей души человек, всегда напоминала мне мою маму. Всегда веселая, отзывчивая, готовая помочь в беде. Мы, молодежь, делились с ней первыми успехами и неудачами. И получали добрый совет.

Для нас всегда были открыты сердца этих учителей.

Разве можно забыть такое?

Валентина Максимовна со своим мужем вырастила троих отличных сыновей Сергея, Виктора, Василия. Все получили высшее образование. В прошлом году эти замечательные братья приехали на родину поклониться родной земле, встретиться с односельчанами. Их приезд в родную школу был радостным событием. Они оставили о себе память

подарив физкабинету компьютер и многое другое. После беседы был концерт Василия Савченко. Его голос и внешнее обаяние, душевные песни овладели залом целиком.

Они убедили ребят, что первым делом надо учиться, без учебы далеко не пойдешь.

Они яркий пример для молодежи.

Если бы каждая мать дарила таких сыновей, какое было бы у нас общество?

Низкий поклон Вам, милая Валентина Максимовна, за ваших замечательных сыновей.

Низкий поклон всем учителям — коллегам 70-х годов.

Я вас всех помню и люблю.

С уважением Роза Мусеевна (Юмагузина) Девилькина,
УСШ, учитель немецкого языка,
и. Уфимск.

Воспитываем, учим защищать Родину

ДОПРИЗЫВНАЯ подготовка в школе это обязательный предмет и является составной частью подготовки молодежи к действительной службе в Вооруженных Силах. Задача одна — дать молодым людям необходимые практические навыки гражданской обороны и военного дела, приобрести физическую закалку, психологическую устойчивость при выполнении обязанностей ополченца по защите Отечества.

Первым руководителем военной подготовки в нашей школе стал участник Великой Отечественной войны, капитан запаса Николай Данилович Сурков. За свои годы работы он сделал очень многое для подрастающего поколения, да и для нас, родителей, в деле начальной военной подготовки.

За прошедшее время ВВП, а ныне переименованная — допризывная подготовка молодежи (ДПМ) сделано считая,

много. Культивируются соревнования по таким видам: стрельба, ГТО, военизированные игры с препятствиями, бег с препятствиями и т.д. Ежегодно проводятся полевые сборы, то есть практическая военная учеба.

Именно здесь они по настоящему сблизились с армейской службой: несли караульную службу, отрабатывали строевые приемы, несли службу на кухне, изучали военную тактику и в то же время они отдыхали, занимались спортом и, самое главное, имели возможность практиковать стрельбу и стреляли из настоящего боевого оружия — автомата Калашникова.

Ежегодно 20—25 выпускников уходит выполнять долг перед Родиной — служат в Армии.

И отradio, что вот только за три года получено 32 благодарственных письма. Стали офицерами Николай Чермечей, Айрат Калимуллин, Александр Назаров, Николай Прылашов, Рене Юланов, Випер Алгушаев.

Горько говорить о том, что наши выпускники Усман Гильмутдинович Хасанов и Михаил Николаевич Мирошник погибли при выполнении интернационального долга в Афганистане. По долгу свой они выполняли геройски и не посрамили своих родителей, учителей, родную школу, оба награждены орденами «Красной Звезды» посмертно.

П. КУЗНЕЦОВ,
организатор — преподаватель допризывной подготовки молодежи

МОЛОДЕЖЬ: ПРОБЛЕМЫ, ПОИСК

Школа молодого лидера

Закончился еще один учебный год. Подводятся итоги успехов и достижений, неудач и ошибок. Большим достижением в реализации республиканской молодежной политики является создание районной школы молодого лидера.

Одним из направлений молодежной политики в Республике Башкортостан является подготовка молодых лидеров, выявление одаренной молодежи и поддержка ее творческого потенциала, интересов и способностей, разработка программы подготовки и переподготовки лидеров молодежных организаций, объединений и движений. Программа «Лидер» — часть кадровой работы в молодежной среде.

Создание в нашем районе в октябре 1999 года Школы молодого лидера совпало с объявлением президентом РБ М. Г. Рахимовым 2000 года — годом Молодежи.

Достигнуты определенные успехи в нормативном — правовом обеспечении. На Учредительной конференции разработана программа и положение о РШМЛ, тематическое планирование занятий и семинаров. Систематически проводились занятия с группой «Лидер» в Школе Менеджмента с учащимися двух Актярских школ. Хотелось бы отметить самых активных слушателей, это: Байгускарова Лидия, Алабердина Айгуль, Байдавлетов Вадим, Бидалова Аниса, Яппарова Оксана, Байгускарова Гузель, Павлова Алена, Мустафина Альмира, из АСШ № 1; Аптекова Диля (АСШ № 2), Шаламова Ирина (Татыр — Узакская СШ), Чистяков Александр (Макаевская СШ), Борисова Наташа (БСШ № 2), Зайнабалиева Альбина (БСШ № 1). Участникам понавивались также конкурсы как: «Портрет лидера», «Самый оригинальный лидер», «Мастерство публичных выступлений», «Реклама РШМЛ», «Индивидуальное письмо», «Работа с группой», «Интеллектуальный блиц».

В конкурсе «Валентин и Валентина» (идеальной парой были признаны Миронова Тая и Усманов Айтуган (АСШ № 1), «самой артистичной» — Акилов Данил и Аптекова Диля (АСШ

№ 2), «самой романтичной» — Ярмухаметова Ирина и Данилов Евгений (БСШ № 1), «самой дружной» — Шангареева Эльза и Аманбаев Руслан (Самарская СШ).

В ходе обучения лидеры двух школ райцентра сделали творческие работы «Мое будущее», взяли мини-интервью на различные темы, а также провели социологический опрос населения перед выборами депутатов в Государственную Думу 19 декабря 1999 года. В феврале месяце была организована мини-практика лидеров в районной администрации, проведены встречи, беседы с Ф. Г. Султангужиным — заместителем главы администрации, Н.Х. Тукбаевой — управляющей делами администрации, С. М. Рахматуллин — заведующим организационным отделом. Лидеры ознакомились с управленческой структурой районной администрации, с деятельностью отделов, управлений, комитетов, сельских администраций, с деятельностью Совета женщин района, районного Совета народных депутатов. Ф.Г. Султангужин ознакомил ребят с деятельностью кадровой комиссии, с профориентационной работой среди старшеклассников, с планами и перспективами развития района. Учащиеся были нацелены на необходимость получения хорошего образования.

В конце апреля лучшие слушатели Школы молодого лидера, отстаивая честь района, хорошо выступили на зональном конкурсе в г. Белорецке «Я — лидер», и наш лидер — Баймурали Марат получил диплом «За стремление к победе».

Большую помощь в создании Школы, в предоставлении помещения, в овладении, моральную поддержку оказывал метод кабинет РУНО в лице

Р. Х. Ильясовой, Г.З. Сантовой, а также директор Дома детского творчества Ф. Н. Аллагулов.

Большую поддержку и помощь в финансировании мероприятий, конкурсов, выездов на республиканские семинары оказала районная администрация: Ф. М. Казакбаев, Р. И. Арсланов, Т. Р. Рахматуллин.

Лидерское движение в республике активно поддерживается Малой академией менеджмента, финансируется Госкомитетом РБ по молодежной политике. В нашем районе Школа лидеров только начала действовать, в будущем необходимо расширение преподавательского состава, активизация семинаров на районном уровне, создание лидерских групп в каждой школе. Желательно проведение 2-х, 3-х дневных интенсивных семинаров методом «погружения» в стационарных условиях, чего и требует технология обучения. Обучение по программе «Лидер» предусматривает реализацию полученных знаний и умений в практической деятельности конкретных групп (отрядов, команд), в которые входят обучаемые.

Развивать в каждом ученике неповторимую человеческую индивидуальность, ориентировать их на высокие нравственные ценности, активную гражданственность, социальное творчество — всегда было главной задачей педагогов. Эти же принципы легли в основу деятельности РШМЛ.

Молодые люди имеют право быть востребованными в обществе. Надеюсь, что обучение в Школе Молодого лидера может слушателям сформировать уверенность в себе, ответственность за свою жизнь, развить личностные и лидерские качества, повысить эффективность детских организаций, сделать жизнь детей насыщенной и интересной.

А. МУСТАФИНА,
руководитель РШМЛ.

Это интервью, взятое у молодого специалиста, учителя истории Юсупова Айбулата Ураловича. Он первый год работает в АСШ № 2, и согласился поделиться своими впечатлениями о жизни молодежи района, ее проблемах и др.

— Как вы думаете, какие проблемы существуют у нынешней молодежи? Как можно их решить?

— Одной из проблем

только в политическом и социальном плане, а также в экономическом развитии. Нужно массовое строительство и обновление жилого фонда. Я хотел бы поставить вопрос о создании в районе зоны свободного предпринимательства, включая льготное налогообложение, поддержку начинающих предпринимателей со стороны государственных органов, в данном случае со стороны

«Мы должны жить интересной жизнью...»

является то, как приложить свои неутомимые силы и неиссякаемую энергию в быстро меняющемся окружающем мире. Большинство молодых людей не имеют определенной цели и являются инертной массой, пытаюсь дождаться того, что успех и соблюдение интересов упадут к ним с неба.

Также проблемой являются квалифицированные кадры. Поэтому нужно тщательное и заблаговременное планирование потребностей общества в квалифицированных кадрах, т.е. должны быть службы, выявляющие и обучающие молодежь именно к ним. Должен быть тщательный, извещенный прогноз на определенные профессии за несколько лет. Ведь направлять абитуриентов в определенные ВУЗы и потом не давать им работы это нонсенс — из ряда вон выходящее событие.

— Вы знаете, слышали о программе «Лидер». Что вы об этом думаете? Ваше отношение к ней (положительное или отрицательное)?

— Программа «Лидер» не только необходима, но и имеет далекие и интересные перспективы. Потому что обществу необходимы самостоятельные, инициативные, творческие и предприимчивые люди. Данная программа помогает молодым людям развить все эти качества и научиться навыкам управления и манипуляции людскими ресурсами. Программа должна развиваться и расширяться. У меня к ней именно такие пожелания. Удачи!

— Что вы думаете об Актяре? Как вы представляете его в будущем? Какие реформы вы бы хотели провести в Актяре?

— Прежде всего Актяр, действительно, должен стать столицей не

районной администрации. — Представьте, что вы волшебник, ваши 5 заветных желаний, ваши мечты?

— Это очень трудный вопрос, но я попытаюсь ответить. Во-первых, я бы хотел получить еще одно, а может быть и два высших образования. Во-вторых, иметь возможность обеспечить достойную жизнь себе и своей будущей семье. В-третьих, жить интересной и насыщенной жизнью. В-четвертых, завоевать много друзей и быть нужным им. В-пятых, стать президентом Республики Башкортостан.

— Вы согласны с утверждением «Красота спасет мир»? Почему вы так думаете?

— Да, согласен. Что такое красота? Почему мы называем человека красивым, а кого-то другим некрасивым? В нашем понимании красота — это гармония свойств, качеств. То есть спасет мир именно гармония людей, мир во всем мире. В общем, именно красота является основой согласия и гармонии.

— Вы оптимистично или пессимистично смотрите на будущее России? Каким оно будет?

— Оптимистично, конечно. Россия будет развиваться своим собственным путем, используя при этом западные достижения. При этом не поддаваться влиянию Запада и не «вариться в собственном соку». Россия будет ведущей державой, а также станет эталоном развития для других стран и будет делиться своим опытом с ними. В общем, надеюсь на Россию у меня очень большие Поживем — увидим!

— Спасибо большое за ваше интервью и за то, что уделите мне время и внимание!

Беседу вела
Вилья АПТЕКОВА,
АСШ № 2, 10⁶⁶ кл.

НА РАСПУТЬЕ

На дворе лето 2000 года. А это значит экзамены, бесконечное заучивание билетов. У многих учащихся, окончивших 11 классов, вопрос о дальнейшем обучении вероятнее всего не решен или решен частично. Учащиеся, в основной своей массе, колеблются.

Куда? Куда пойти учиться? Многие пасуют, не многие могут оплатить свое образование. И тут на помощь учащимся необходим дельный совет педагогов школы — учителей. Их дельное слово надолго остается в памяти учащихся. Скажу честно, пусть это не будет простой похвалой: в Республике Башкортостан намного легче получить высшее образова-

ние, по сравнению хотя бы с соседними регионами. Но не в этом суть. Учащимся нужно помочь преодолеть те колебания, какие появляются после окончания школы. Помочь не только словом, но если нужно и делом. Если ученик или ученица имеют способности к тем или иным предметам, их нужно направить по правильному пути. И если он потом не станет ученым — не беда! Главное, он будет человеком разносторонне развитым.

Многие ВУЗы сейчас более недоступны, чем скажем лет 10 или 11

назад. В спорах, дискуссиях мои оппоненты говорят, мол, время сейчас такое и надо реально смотреть на вещи.

Не могло это не коснуться и образования, а тем более высшего. Порой наступают и такие минуты, когда следует крепко призадуматься: а что же дальше? Тебе уже 18, впереди армия, и здесь следует признать, что в Башкирии, по сравнению с соседними областями, патристические чувства очень даже сильны. Среди юношей призывного возраста разговоры об армии часто положительные, что не мо-

жет не радовать. Ну, а если ты «умник» и армия тебя не привлекает, таким, наверно, и заказана дорога в ВУЗы среднего типа. Но, конечно, не может не радовать то обстоятельство, что большинство выпускников готовы учиться и дальше, больше совершенствоваться, стать, наконец, просто добродетельными людьми, имея при этом несколько ступеней образования.

Учащиеся школ и училищ! Внимательно прислушайтесь к своему сердцу и разуму, выберите именно то, что вам любо, а не то, что диктует мода.

И. АТАУЛЛИН,
выпускник ПУ—110.

Незабываемая поездка

НЕДАВНО нам, лидерам из АСШ № 2, предлагалась хорошая возможность побывать в одном из красивейших мест Республики Башкортостан, а именно в городе Белорецке.

Но туда мы поехали не отдыхать, а защищать честь района на зональном конкурсе «Я лидер — 2000». Сами понимаете, очень ответственное задание для нас, но я думаю, что мы вполне с ним справились.

Всего в конкурсе участвовало четыре команды: лидеры из Хайбуллинского района, городов Белорецк, Баймак и Сибай. Мы заняли II место, уступив только сибай-

цам. Но я надеюсь, что это не последнее наше выступление и в следующий раз победа будет за нами! Лидер команды Баймурзин Марат получил диплом «За стремление к победе».

На самом деле, Белорецк оказался намного красивее, чем мы его представляли, только вот холодновато там было. Его описать очень трудно, эту красоту надо видеть. Поразила нас природа вокруг Белорецка. Там мы побывали в историко — краеведческом музее, выставочном зале, где увидели картины «восходившей звезды» Ирины Апкиной, которую в этот день пригласили с выставкой в город Уфу.

Было очень трогательно присутствовать там в этот момент. Также мы осмотрели все достопримечательности этого города: знаменитые шпозы, старинную водонапорную башню, памятники, кино театр «Металлург», дворец культуры, парки. В общем, мы в которой раз убедились в верности пословицы «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать».

В целом, нам всем эта поездка очень понравилась, как говорится, на людей посмотрели и себя показали. Ведь как будет хорошо, если наш

Хайбуллинский район будет везде знать и говорить о нем с восторгом! Хочется поблагодарить нашу районную администрацию за финансирование этой поездки и особенно заместителя главы администрации Р. И. Арсланова и еще сказать огромное спасибо нашей руководительнице А. К. Мустафиной за ее труд и старания вырастить из нас лидеров — будущих руководителей.

АПТЕКОВА Диля,
ученица АСШ № 2,
лидер Хайбуллинской
ШМЛ.

Из копилки РШМЛ

Несколько строк из анкеты слушателей РШМЛ «Лидерство в мо-

лодежной среде». О пользе обучения в школе лидеров пишут

дети:
Вопрос: Твои ожидания от учебы в школе лидерства?

Аптекова Виля:
Хочу стать лидером в прямом смысле этого слова, стать коммуникабельным, самостоятельным и уверенным в себе, научиться принимать неотложные решения.

Байгузарова Лилия:
Хочу стать эрудированным и деловым человеком, обогатить свое «я».

Баймурзин Марат:
Обучаясь в школе лидеров надеюсь получить дополнительные знания, стать хорошим лидером.

Вопрос: Что вам нравится на занятиях — семинары и занятия?
Аптекова Виля: Правильно

спорить, рассуждать, отстаивать свою точку зрения.

Нуреева Сария: Понравилась тесты, деловые игры, формы проведения занятий, лекций.

Салова Олеся: Нравится, что мы высказываем свое мнение, общаемся со сверстниками, я узнаю много полезной для меня информации.

Старкова Ольга: Узнаю много нового, полезного для себя, стала задумываться над такими вопросами, над которыми раньше не задумывалась.

Юлдамбаева Ляйсан:
Нравится работа в группах, различные тренинги, доступность получаемой информации, творческая работа.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Коллектив МУП «Сельхозхимия» поздравляет директора **Фаима Фаимовича АСКАРОВА** с 35-летием.

От души желаем крепкого здоровья, счастья и успехов в семейной жизни.

♦ ♦ ♦
дорогого мужа **Рауля КУДАБАЕВА**, дочь **Гульназ** и сына **Рамиза** с днем рождения.
Желаю дней побольше ясных, побольше света и тепла, здоровья, радости и счастья,
Во всем успехов и добра.
С искренними пожеланиями **Альмира**.

♦ ♦ ♦
дорогих **Марата** и **Фатиху ГАЛИМОВЫХ** (с. Антипав) с юбилеем.
Пусть в вашем доме будет сказка,
Пусть с каждым годом вновь и вновь Царят здоровье, радость, ласка,
Улыбка, счастье и любовь!
Мать, братья, снохи, племянники, родные венники.

♦ ♦ ♦
дорогих **Закиру Хайретдинову КУДАБАЕВУ** с 50-летним юбилеем, **Юлдыбая Кудабаявичи** и **Флюру Хайретдинову**

САПТАРОВЫХ с днем рождения и 35-летием совместной супружеской жизни.

Желаем вам большого счастья, долгих лет жизни, крепкого здоровья, благополучия в семье.
Мать, теща, братья, снохи.

♦ ♦ ♦
дорогого нам **Салавата Гибаевича МАМБЕТОВА** с 60-летием, а также сноху **ЗИФУ** с днем рождения.
Желаем просто от души здоровья, счастья, доброты, прожить счастливо еще столько лет.
Мать, семья **Хамитовых**, **Антал**, **Бурабаевых**.

♦ ♦ ♦
маму **Фатиму Гильметдинову ИГЕБАЕВУ** с днем рождения.
Дорогая, любимая мама, в твой день рождения юбилейный.
Желаем много светлых дней,
Желаем радости, добра и тепла.
Желаем, чтобы долго и счастливо Ты с нами,
родная, жила.

♦ ♦ ♦
Муж **Абдувахит**, дочь **Минзала**, сыновья **Ильгиз**, **Ильдус**, сноха **Гулия**, внучка **Лилия**.

дорогого, любимого мужа и отца **Фаима Фаимовича АСКАРОВА** поздравляем с 35-летием. Желаем счастья

и здоровья, Желаем бодрости и сил, Чтоб каждый день обычной жизни лишь только радость приносил.
С добрыми пожеланиями жена и дети.

♦ ♦ ♦
дорогого и любимого сына, мужа, папу, дедушку **Дамира Газизьяновича КУЛЬБАЕВА** с 60-летним юбилеем.
Пожеланий наших не счесть, Так зачем их делить на части.
От души желаем всего, Что вмещается в слово счастье.
И пускай никогда, никогда не черствеет душа от усталости.
Мы желаем тебе навсегда здоровья и радости.
Мама, жена, дочь **Аниса**, сыновья **Азамат**, **Урал**, зять **Мурат**, снохи **Эльвира**, **Гульдар**, внуки **Рафис**, **Тимур**, **Азат**, **Газизур**, внучка **Зарина**.

♦ ♦ ♦
дорогих **Юлдыбая Кудабаявичи** и **Флюру Хайретдинову САПТАРОВЫХ** с днем рождения

и 35-летием совместной жизни.
Желаем здоровья, семейного счастья и долгих лет жизни.

♦ ♦ ♦
Дочь **Эльвира**, зять **Айрат**, внучка **Наркас**.

♦ ♦ ♦
дорогую **Зилу Музафаровну УТЯМИШЕВУ** (д. Валитово) с 60-летним юбилеем, а также с 38-летием совместной жизни с нашим отцом **Файзуллой Сарваровичем**.

Желаем здоровья, покоя и мира, счастья и успехов во всем.
От имени всех детей, родственников сын **Флюр**, сноха **Альбина**, внучка **Розалия**.

♦ ♦ ♦
дорогую и любимую жену, маму, бабушку **Екатерину Сергеевну ХАТЯНСКУЮ** (п. Уфимек) с юбилеем — 70-летием со дня рождения.
Здоровья, тепла и улыбок,
Мы желаем тебе от души. Оставайся ты доброй и милой и душею стареть не спешит.
Муж, дети, внуки.

♦ ♦ ♦
Марата Калимовича БАННОВА с 30-летием со дня рождения.

От души желаем крепкого здоровья, радости, долгой счастливой жизни, успехов во всем.
Жена, сын **Тимур**, родители, родственники, друзья,

Нам пишут

Прими мои поздравления

Очень хочется через районную газету поздравить, пусть уже с прошедшим днем рождения моего давнего товарища **Марата Хамитовича Мухаметова**. Исполнилось ему 16 мая нынешнего года 65 лет.

Родился он в самой отдаленной деревне нашего района **Ибрагимово**, в многодетной семье. Его отец **Хамит Загитович**, участник Великой Отечественной войны, с супругой вырастили и воспитали 10 детей. Самым старшим был **Марат**. Именно он был главным помощником своего отца, который после битвы под Сталинградом вернулся без ноги.

Вместе с **Маратом Хамитовичем** я учился в **Акъяловской** семилетней школе, завершали с ним

Акъярскую среднюю школу. После окончания учебы наши пути разошлись. Я поступил на учебу в сельскохозяйственный институт города **Уфы**, а **Марат Хамитович** уехал в город **Свердловск**.

После учебы мы вновь встретились в родном районе. Долгие годы я возглавлял колхоз имени **Салавата**, а **Марат Хамитович** более 20 лет был начальником районного отдела внутренних дел.

И сегодня **Марат Хамитович** не сидит без дела, продолжает трудиться после выхода на пенсию директором районной киновидеосети.

Хочется пожелать ему здоровья, долгих лет жизни и всего самого наилучшего.

Х. АБДУЛЛИН.

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ И ГОСТЕЙ РАЙОНА
Лодочные станции **Хвогребных** и **моторных** **ростянского** и **Танлики** **скового водохранилища** перед **лагают** провести активный отдых (катание на

Вспомним
25 июня трагически оборвалась жизнь нашей самой дорогой и любимой дочери **Гузель Булатовны Кильдибаевой**. В этот ясный, солнечный летний день исполнилось бы ей 25 лет.
Судьба лишила нас общения с ней, нам так не хватает ее присутствия в нашей жизни.
Хотелось бы, чтобы вспомнили ее в этот день ее одноклассники, подруги, друзья и все, кто знал ее.
Пусть земля будет ей пухом!
Родители, братишка **Ринат**, родственники.

Объявление

На основании решения 26 мая и распоряжения собрания акционеров от главы администрации рай-

она ЗАО «Бурибаевское рудоуправление» переименовано в ЗАО «Бурибаевский горно — обогатительный комбинат».

Правление акционерного общества.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Редактор **С. К. ГАБИТОВА.**

Адрес редакции и типографии: Индекс 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-41-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию, секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел шпесем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98, типография — 2-14-87.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс 50733.

Время подписания и печать — 17.00. Номер подписан — в 21.00. Тираж 3900. Заказ № 30.